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Resumen
Las redes sociales (RRSS) favorecen la comunicación y 
el aprendizaje, convirtiéndose en un recurso en la edu-
cación de la salud. Una mejor comprensión de estas 
herramientas puede ayudar a redefinir la enseñanza. El 
objetivo es describir el uso de las RRSS por parte de los 
profesores de la Facultad de Odontología-ULA como 
herramientas digitales en la educación odontológica. 
Se realizó una investigación descriptiva, de corte trans-
versal, aplicando un cuestionario mixto, auto adminis-
trado a 110 docentes. Existe buena receptividad al uso 
de las RRSS; pero aún hay barreras para integrarlas. 
Concluyendo que son herramientas de gran utilidad, 
pero se requieren estrategias efectivas para su inclusión 
además de políticas de uso y orientación para docentes 
y estudiantes.
Palabras clave: Redes sociales, educación, odontolo-
gía, educación online, educación odontológica.

Uso de redes sociales
en la educación
por los profesores
en la Facultad de Odontología 
de la Universidad de Los Andes

Abstract
Social networks inprove communication and lear-
ning, becoming a resource in health education. A be-
tter understanding of these tools can help to redefine 
teaching. The aim is to describe the use of social ne-
tworks by teachers of the Faculty of Dentistry-ULA as 
digital tools in dental education. This is a descriptive 
and cross-sectional investigation, applying a mixed and 
self-administered questionnaire to 110 teachers. The-
re is a good receptivity for the use of social networ-
ks; However, there are still barriers to its integration 
into teaching methodologies. It is concluded that they 
are very useful tools, but it is still necessary to develop 
effective strategies for their inclusion, as well as policies 
for use and guidance for teachers and students.
Keywords: Social networks, education, dentistry, onli-
ne education, dental education.
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Introducción

La introducción de las redes sociales (RRSS) ha transformado por completo la manera en que las perso-
nas interactúan y se comunican a través de internet (Nelson et al., 2015; Peña et al., 2010; Rolls et al., 

2016; Venegas et al., 2019). Se definen como aquellas plataformas, softwares o aplicaciones en línea, destina-
das a que las personas se comuniquen entre sí con un alcance global, permitiendo compartir fácilmente infor-
mación en tiempo real (Bafna et al., 2020; de Peralta et al., 2019; Gikas & Grant, 2013; Lee Ventola, 2014; 
Martínez-Guerrero & Rica, 2017; Nelson et al., 2015; Neville & Waylen, 2015; Peña et al., 2010; v Muhlen 
& Ohno-Machado, 2012). Según Simplício, 2019 son herramientas para facilitar relaciones entre grupos 
de personas con intereses similares. Destacan por la flexibilidad que brindan, su amplia gama de opciones, 
facilidad de uso y bajo costo o incluso un acceso gratuito, en comparación con los medios de comunicación 
tradicionales, de acuerdo a Spallek et al., 2015a. 

Las RRSS emergieron a finales de los años 90; desde entonces sus usos han aumentado exponencialmente por 
la incorporación de los dispositivos móviles y las mejoras en la conectividad a internet desde cualquier lugar 
y momento (Rolls et al., 2016; Garrigós et al., 2010; Khatoon et al., 2014; Martínez & Hernández, 2013; 
Melkers et al., 2017) Según estadísticas presentadas por el sitio web Statista (Clement, 2020), entre las pla-
taformas más populares actualmente podemos encontrar Facebook® con 2,7 billones de usuarios conectados 
mensualmente, YouTube® y Whatsapp® con 2 billones de usuarios, Instagram® con 1,1 billones, Telegram® 
con 400 millones y Twitter® con 353 millones.

Aunque estas plataformas fueron creadas originalmente para usos personales, actualmente su aplicabilidad 
se ha ampliado, siendo la educación una de las áreas más beneficiadas por las tecnologías de las información 
y la comunicación (TIC) y las RRSS, como herramientas para la divulgación y obtención de información, 
especialmente a nivel universitario (Nelson et al., 2015; Martínez & Hernández, 2013; Garrigós et al., 2010; 
McAndrew & Johnston, 2012; Pessoa et al., 2016). Peña et al., 2010, afirma que la capacidad de las RRSS 
de atraer a quien las usa, tanto en lo social como lo personal, las convierte en un elemento que favorece la 
disposición del estudiante a aprender dentro de estos espacios, acercando el aprendizaje informal al formal. 
La incorporación de estas herramientas a la enseñanza tradicional ha aumentado la participación e interacción 
del estudiante en el proceso académico (Gikas & Grant, 2013; McAndrew & Johnston, 2012; Raut & Patil, 
2016). 

Como una nueva forma de adquisición de conocimientos, el aprendizaje por medio de herramientas digitales 
se ha convertido también en una parte importante para la educación en ciencias de la salud (Li et al., 2015), 
la Odontología como rama de esta área también se beneficia del impacto de las RRSS. 

Investigaciones han descrito los diversos usos de las RRSS como herramientas educativas en Odontología 
(Alkhalaf et al., 2018; Arnett et al., 2013, 2014; Barry et al., 2016; Chaple-Gil & Afrashtehfar, 2020; Douglas 
et al., 2019; Khatoon et al., 2015; Pessoa et al., 2016) Según  Arnett et al., 2014,  plataformas como Face-
book® permiten crear grupos, discutir en línea artículos, publicar cuestionarios o preguntas acompañadas de 
imágenes como complementos a las clases. Twitter® es una opción para discutir en tiempo real durante una 
clase o conferencia, los temas pueden ser categorizados mediante hashtag (#), profesores o estudiantes pueden 
publicar preguntas y brinda la posibilidad de un ambiente semi-anónimo (Arnett et al., 2014; Arnett et al., 
2013)

Las investigaciones de Arnett et al., 2013 y Barry et al., 2016 destacan también plataformas como Youtube® 
que ha logrado gran auge en el estudio de anatomía humana a través de animaciones y esquemas, también 
permite la reproducción de clases a través de canales privados y ha sido útil en demostraciones de procedi-
mientos y técnicas. Según Douglas et al., 2019, Instagram®, siendo una plataforma para compartir fotos y 
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videos, también contribuye en el estudio de anatomía humana, cuentas comparten videos de disecciones, 
cirugía oral y maxilofacial, fotos de casos clínicos y temas de bienestar y salud.

Aplicaciones de mensajería instantánea como Whatsapp® permiten una comunicación más fácil y rápida, 
crear grupos para discutir temas y compartir archivos o links para sitios web útiles (Pessoa et al., 2016; Kha-
toon et al., 2015; Alkhalaf et al., 2018), por otra parte Telegram® posee numerosas funciones, permite crear 
grupos de hasta 200.000 usuarios, enviar diferentes tipos de archivos, hacer encuestas dentro de los grupos, 
entre otras, siendo una buena herramienta de comunicación en las diferentes áreas de la Odontología, tam-
bién revistas científicas pueden crear canales para interactuar con autores, editores y lectores (Chaple-Gil & 
Afrashtehfar, 2020).

De acuerdo a lo planteado por Peña et al., 2010, los numerosos usos de las RRSS brindan una serie de po-
sibilidades para el trabajo en equipo y el aprendizaje individual y grupal. Con la actual crisis pandémica la 
educación en todo el mundo se ha redirigido hacia un aprendizaje a distancia (Rajeh et al., 2020), una mejor 
comprensión y uso de las RRSS, puede ayudar a los profesores a redefinir la experiencia del aprendizaje me-
jorando considerablemente la educación en Odontología (Rajeh et al., 2020; Parkinson & Turner, 2014), ya 
que puede ser un medio mal usado por parte del docente debido al desconocimiento tanto de su uso como de 
su aplicabilidad en la enseñanza (Arnett et al., 2013)

Actualmente existen diversos estudios con la finalidad de conocer la aplicabilidad de las RRSS en la educación 
odontológica y el uso en general de las mismas por parte de profesores (Abdelkarim & Sullivan, 2014; Arnett 
et al., 2013; de Peralta et al., 2019; McAndrew & Johnston, 2012; Oakley & Spallek, 2012; Parkinson & 
Turner, 2014; Rajeh et al., 2020; Spallek et al., 2015a; Spallek et al., 2015b), sin embargo resulta pertinente 
realizar investigaciones que muestren el estado actual sobre el uso de las RRSS como herramientas digitales 
en la educación odontológica, y saber si estas están siendo realmente utilizadas y aplicadas en la metodología 
de enseñanza. Es por esto, que el objetivo de la presente investigación fue describir el uso de las RRSS como 
herramientas digitales en la educación por parte de los profesores de la Facultad de Odontología de la Uni-
versidad de los Andes (FOULA).

Materiales y métodos

Se realizó una investigación de campo de tipo descriptiva y de corte transversal (Arias, 2012) en la FOULA. 
La población estudiada está conformada por profesores activos de la FOULA, con un total de 110 sujetos, y 
una muestra no probabilística a conveniencia del investigador (Arias, 2012).

Se utilizó como instrumento de recolección de datos un cuestionario de tipo mixto, auto administrado, con-
formado por 20 ítems, de preguntas abiertas y cerradas, que describen de manera cuantitativa las variables 
sobre el uso y aplicación de las RRSS como herramientas educativas en Odontología. Fue suministrado a 
través de la plataforma Google Forms, distribuido a cada participante a través de su correspondiente correo 
electrónico y mensajería instantánea de WhatsApp®.

Los datos obtenidos fueron procesados utilizando el paquete estadístico SPSS versión 15.0. Las pruebas esta-
dísticas para el análisis de los resultados comprenden estadísticas descriptivas. 

Resultados

Para una población de 110 profesores activos de la Universidad de Los Andes, se obtuvo una muestra de 83 
encuestados, con una predominancia del sexo femenino representado por el 66.3% de la población frente a 
un 33.7% de la población masculina. En el Graf. 1 se observa un mayor porcentaje de participantes dentro 
de los rangos de edad mayor a 46 años y entre los 31 y 35 años de edad.
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Gráf. 1. Rangos de edades de los profesores de la FOULA
Fuente. Elaboración de Yairin Gonzales y Darío Sosa

Dentro de la población estudiada existió un mayor número de participantes pertenecientes a las cátedras de 
Clínica Integral del Adulto y Operatoria Dental, pertenecientes al departamento de Odontología Restaura-
dora, como puede observarse en el Graf. 2.

Graf. 2. Docentes en cada departamento de la FOULA
Fuente. Elaboración de Yairin Gonzales y Darío Sosa

21 participantes refieren poseer más de 21 años de experiencia ejerciendo como profesores de la FOULA, 
correspondiendo la misma cantidad para el rango comprendido de 6 a 10 años de profesión, representado en 
el Graf. 3. 
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Graf. 3. Años de experiencia ejerciendo en la FOULA
Fuente. Elaboración de Yairin Gonzales y Darío Sosa

En el Graf. 4 se observan los porcentajes correspondientes a quienes refieren o no estudios de cuarto nivel. 
Se destacan el área de Rehabilitación Bucal con 9 participantes, Docencia, Biología y Gerencia de Servicios 
Asistenciales de Salud, con 4 participantes cada uno, Salud Pública, Etnología, Periodoncia, Ortodoncia, 
Odontopediatria, Ciencias Médicas Fundamentales, Endodoncia y Restauradora con 3 participantes respec-
tivamente. 

Graf. 4. Estudios de cuarto nivel que poseen los profesores de la FOULA
Fuente. Elaboración de Yairin Gonzales y Darío Sosa
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El 96.4% de los profesores de la FOULA manifiesta hacer uso de las RRSS en su vida cotidiana. En el Graf. 
5 se representan los porcentajes obtenidos para el uso de cada una de las RRSS, predominando Whatsapp® 
e Instagram®, un 10% hacen también referencia al uso de otras RRSS como Linkedin®, Classroom®, Zoom®, 
Twitch®, Viber® y Reddit®.

Graf. 5. Uso de las diferentes RRSS por los profesores de la FOULA
Fuente. Elaboración de Yairin Gonzales y Darío Sosa

Las RRSS son consideradas como una herramienta educativa por el 91.2% de los participantes, sin embargo 
un 68.8% de la población también considera que existen desventajas en su uso, dentro de las más menciona-
das encontramos la perdida de contacto personal con los estudiantes y la ausencia de verificación de la veraci-
dad de la información que puede existir en el mundo digital, entre otros motivos representados en el Graf. 6.

Graf. 6. Desventajas del uso de RRSS
Fuente. Elaboración de Yairin Gonzales y Darío Sosa
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Un mayor porcentaje de los encuestados refiere hacer uso de las RRSS como una herramienta educativa, se-
gún lo representado en el Graf. 7.

Graf. 7. Uso de RRSS como herramienta educativa
Fuente. Elaboración de Yairin Gonzales y Darío Sosa

En el Graf. 8 se presentan la poca experiencia en el uso de las RRSS como herramienta educativa y la limi-
tación existente en el componente practico de la carrera, como dos de las razones destacadas dentro de las 
mencionadas por los profesores de la FOULA para rechazar el uso de las RRSS dentro de su metodología de 
enseñanza.

Graf. 8. Razones para no utilizar las RRSS como herramienta educativa
Fuente. Elaboración de Yairin Gonzales y Darío Sosa
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Se destacan Whatsapp® e Instagram® en el grafico 9, como dos de las RRSS más utilizadas como herramienta 
educativa por los profesores de la FOULA.

Graf. 9. RRSS utilizadas como herramientas educativas por lo profesores de la FOULA
Fuente. Elaboración de Yairin Gonzales y Darío Sosa

Al preguntarse la manera en la que utilizan las RRSS como una herramienta educativa, el 93% indica em-
plearlas para compartir contenido educativo, un 84.2% para compartir avisos informativos sobre clases, un 
73.7% para aumentar la interacción con los estudiantes, el 70.2% para brindar también asesorías personali-
zadas, 61.4% para la metodología de clases online junto con un 33.3% que realiza evaluaciones online, y un 
33.3% para actividades administrativas.

El 76.8% de los encuestados manifiesta crear contenido original para compartir en sus RRSS, en el Graf. 10 
se observan las cantidades correspondientes a los diferentes tipos de material educativo original creado.

Graf. 10. Contenido educativo original creado por los profesores de la FOULA
Fuente. Elaboración de Yairin Gonzales y Darío Sosa
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Predominan el uso de computadora y teléfono inteligente como dispositivos para la creación de contenido 
educativo original, según lo representado en el Graf. 11.

Graf. 11. Dispositivos para la creación de contenido educativo original
Fuente. Elaboración de Yairin Gonzales y Darío Sosa

Canva, Powerpoint y Photoshop fueron 3 de las aplicaciones mayormente mencionadas para la creación en 
RRSS de contenido educativo original, representadas en su totalidad en el Graf. 12.

Graf. 12. Aplicaciones para la creación de contenido educativo original
Fuente. Elaboración de Yairin Gonzales y Darío Sosa
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Un 78.6% menciona compartir también contenido educativo de otras fuentes en sus RRSS, predominando 
la publicación de artículos científicos, videos y material escrito, según lo expresado en el Graf. 13.

Graf. 13. Contenido educativo de otras fuentes
Fuente. Elaboración de Yairin Gonzales y Darío Sosa

Un 46.2% de los profesores indica haber recibido capacitación para el manejo y uso de las RRSS en educa-
ción, destacando la modalidad online, según lo expresado en el Graf. 14. Dentro de los estudios realizados por 
los profesores de la FOULA resaltaron, los cursos y diplomados, representado en el grafico 15.

Graf. 14. Modalidad de capacitación para el uso de RRSS en educación recibida por los profesores de la FOULA
Fuente. Elaboración de Yairin Gonzales y Darío Sosa
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Graf. 15. Tipos de estudios realizados por los profesores de la FOULA para el uso de RRSS en educación
Fuente. Elaboración de Yairin Gonzales y Darío Sosa

Concluyendo, un 97.5% de los participantes expresa la necesidad existente de recibir capacitación para el 
manejo y uso de las RRSS como herramienta educativa en odontología.

Discusión

La presente investigación tuvo como objetivo describir el uso de las RRSS como herramientas digitales en la 
educación por parte de los profesores de la FOULA, para determinar si están siendo realmente aplicadas en 
su metodología de enseñanza. Aunque los resultados obtenidos reflejan una buena receptividad ante el uso 
de las mismas, aún existen ciertas barreras y razones pertinentes que ponen en duda su implementación por 
parte de los docentes, así como una evidente necesidad de capacitación y educación en el área para conocer 
a mayor profundidad los diversos usos de las RRSS en la educación, y poder tanto incluirlas como aplicarlas, 
de una forma más efectiva.

Se presentó una predominancia del género femenino, quienes en su totalidad afirman hacer uso de las RRSS; 
por el contrario, una porción de la población masculina afirma no ser usuarios de ninguna red social, corres-
pondiendo esto con la investigación realizada por D’Souza et al., 2017, en la cual se evaluaron 8 universidades 
del área de la salud a nivel mundial, incluyendo el área de odontología, y donde sus resultados reflejaron que 
el 68.8% de su población de usuarios de las RRSS, pertenecían al género femenino, pudiendo representar esto 
una inclinación relevante del género femenino por el uso de las RRSS.

La mayoría de los profesores encuestados se encontraban en un rango de edad superior a los 46 años, siendo 
similar con el estudio realizado por Arnett et al., 2013, donde la población perteneciente a cinco escuelas de 
odontología en los Estados Unidos de América se encontraba en un 38% dentro del rango de edad superior 
a los 50 años, reflejando una tendencia de adultos tardíos dentro del personal docente de las facultades de 
odontología.



198

B
r. 

Ya
iri

n 
de

l V
al

le
 G

on
zá

le
z 

D
ug

ar
te

, D
ar

ío
 E

rn
es

to
 S

os
a 

M
ar

qu
in

a.
Us

o d
e r

ed
es

 so
cia

les
 en

 la
 ed

uc
ac

ión
 po

r lo
s p

ro
fes

or
es

 en
 la

 F
ac

ult
ad

 de
 O

do
nto

log
ía 

de
 la

 U
niv

er
sid

ad
 de

 Lo
s A

nd
es

En continuación a lo anteriormente expuesto, dentro del rango de edad superior a los 46 años, un 80% de 
los docentes afirmaron tener una experiencia ejerciendo de más de 15 años, a su vez, el mayor número de 
participantes que manifestaron no utilizar las RRSS como una herramienta educativa dentro de su área de 
enseñanza, pertenecen al mismo grupo etario. Según Bernan & Hassell, 2014 y Jara & Prieto, 2018, todas 
aquellas personas nacidas antes de 1980 son consideradas “inmigrantes digitales”, estudios afirman que el ha-
ber nacido en una era donde el internet y las RRSS no existían, pudiese dificultar su entendimiento sobre las 
RRSS y su uso, así como hacerlos escépticos sobre sus capacidades de mejorar el aprendizaje (D’Souza et al., 
2017; Bernan & Hassell, 2014; Valles & Sosa, 2021); pudiendo ser entonces la edad y los años desempeñán-
dose bajo metodologías de enseñanza tradicionales, lo que genera el mencionado rechazo a la incorporación 
de nuevas estrategias.

Sin embargo un 96.4% de los profesores afirmó hacer uso de las RRSS en su vida cotidiana, y no se presentó 
distinción alguna dentro de los diferentes rangos de edad, evidenciando que sí pueden ser herramientas com-
prendidas y aplicadas por cualquier grupo etario, semejante a lo afirmado por D’Souza et al., 2017, quienes 
no encontraron diferencias estadísticamente significativas en la edad media de sus grupos de usuarios y no 
usuarios de las RRSS.

Resultó de forma relevante el uso de Whatsapp® en un 98.7% de los participantes, a diferencia del estudio pre-
sentado por Arnett et al., 2013, donde el mayor porcentaje de uso fue obtenido por Facebook® con un 57.3%, 
pudiendo estar esto relacionado con el tiempo y la evolución constante que presentan las RRSS, donde los 
usuarios migran constantemente a diferentes plataformas dependiendo de su popularidad del momento.

El 91.2% de los encuestados consideran las RRSS como una herramienta educativa, sin embargo, un 28.8% 
no las utiliza dentro de sus áreas de enseñanza, semejante a lo afirmado por el 32.2% de la población estu-
diada por D’Souza et al., 2017, quienes afirman no ver el valor del uso de las RRSS dentro de la educación 
de la salud. 

Al mencionar desventajas en el uso de las RRSS como herramienta educativa, se destacó la pérdida del con-
tacto personal con los estudiantes, similar al estudio realizado por D’Souza et al., 2017, donde un 64.3% no 
consideraba que exista mayor interacción entre profesores y estudiantes al integrar las RRSS en la educación. 

Sin embargo, lo anteriormente expuesto representa sólo la perspectiva de los profesores; numerosos estudios 
encontrados evalúan por otra parte la perspectiva de los estudiantes, quienes manifiestan satisfacción ante la 
educación online, consideran las RRSS una forma fácil y rápida de aclarar dudas y están de acuerdo en que 
son un buen complemento a las actividades prácticas (Abdelkarim & Sullivan, 2014; Arnett et al., 2014; Ar-
nett et al., 2013; D’Souza et al., 2017; Facundo et al., 2020; Gilavand et al., 2017; Jara & Prieto, 2018; Parra 
Castrillón, 2010; Roa, 2021; Valles & Sosa, 2021)

También destaca como desventaja la ausencia de verificación de la veracidad de la información, en concor-
dancia a estudios que mencionan la privacidad como un problema en el uso de las RRSS, y demuestran la 
preocupación existente entre los docentes ante la pérdida del profesionalismo en el contenido publicado en 
las RRSS, ya que resulta difícil muchas veces distinguir el tipo de contenido, y donde además la definición de 
comportamiento apropiado sigue siendo incierta (Arnett et al., 2013; D’Souza et al., 2017; Canares & Dhar, 
2020). 

Como razón mencionada por los docentes para rechazar el uso de las RRSS dentro de su área de enseñanza, 
resaltó la poca experiencia en el uso de las mismas como herramienta educativa, al igual que las barreras re-
saltadas por los docentes en el estudio de D’Souza et al., 2017, donde un 71.7% mencionó la falta de com-
prensión en cómo integrar las RRSS en su práctica docente, y un 55.9% la falta de habilidades técnicas para 
utilizarlas.

Whatsapp® destacó como la red social más utilizada en la educación por los profesores de la FOULA, otros 
estudios resaltan también sus atractivos al ser una herramienta que permite comunicación fácil y rápida, e 
intercambio instantáneo de información (Valles & Sosa, 2021; Poblete & Nieto, 2020). Instagram® también 
resaltó como herramienta educativa de la FOULA, al igual que en estudios donde se destaca por su fácil vi-
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sualización de fotos y videos, siendo de gran utilidad en cátedras como Anatomía e Histología (Douglas et al., 
2019; Valles & Sosa, 2021; Roa, 2021).

Dentro de los usos de las RRSS en educación, el 93% refiere compartir contenido educativo, contrario al 
estudio de Arnett et al., 2013, donde solo el 4% hicieron publicaciones en sus RRSS. Dicho artículo tam-
bién menciona que solo un 3.6% de los docentes realizó evaluaciones de tipo online (Arnett et al., 2013) a 
diferencia de la presente investigación donde un 33.3% refiere si aplicarlas. Esto demuestra un aumento en la 
implementación de las RRSS en la educación; siendo aún más importante hoy en día donde las circunstan-
cias vividas debido al COVID-19, nos impulsan a migrar al mundo digital (Machado et al., 2020; Iyer et al., 
2020; Chang et al., 2020).

Un 73.7% menciona también usar las RRSS para aumentar la interacción con los estudiantes, y un 84.2% 
para compartir avisos informativos sobre clases, similares a los beneficios encontrados en un estudio realizado 
a estudiantes de un Postgrado en Odontopediatria (Canares & Dhar, 2020). 

Un poco menos de la mitad de la población estudiada indicó haber recibido capacitación para el manejo de 
RRSS en educación, opuesto a lo encontrado por D’Souza et al., 2017, donde sólo un 11.5% de sus encues-
tados habían recibido formación sobre políticas y directrices relacionadas con las RRSS, y un 5.8% contaba 
con formación previa en el área, evidenciando que aunque en los últimos años la proliferación de las RRSS 
nos han impulsado a conocer más sobre ellas, aún hay carencia de entrenamiento para su uso en la educación.

En concordancia con lo anteriormente expuesto, un 97.5% de los docentes encuestados, expresa la necesidad 
de recibir dicha capacitación, así como lo menciona Arnett et al., 2013, quien afirma que la incorporación 
de estas tecnologías al sistema educativo amerita también de una capacitación, al igual que cualquier ayuda 
didáctica que incluya información sobre evaluación y valoración de resultados.

Un ejemplo de los beneficios alcanzados a través de la capacitación, son los datos obtenidos por D’Souza et 
al., 2017, donde el porcentaje de profesores que habían recibido un entrenamiento previo, manifestaron tener 
mucha más confianza al momento de usar las RRSS con fines educativos.

Conclusiones

Los hallazgos encontrados en el presente estudio indican que existe un alto porcentaje de uso de las RRSS, 
tanto en la vida cotidiana de los profesores de la FOULA, como dentro del sistema educativo, y también hay 
una buena receptividad a su incorporación dentro de la metodología de enseñanza tradicional, sin embargo 
un porcentaje aún relevante, posee dudas y razones comprensibles para negarse ante su uso o descartarlas.

Aunque se encontraron numerosos estudios sobre el uso de las diferentes RRSS como herramientas educati-
vas, además de una gran cantidad que evalúan las opiniones estudiantiles sobre las mismas, existen aún pocas 
investigaciones que den a conocer de manera puntual el uso dado por los docentes de Odontología, lo que 
permitiría saber mejor sobre sus preferencias y capacidades en el área.

Si bien es cierto que la carrera de Odontología posee un alto contenido práctico, pudiera encontrarse un 
equilibrio para incluir las RRSS como un complemento dentro de las herramientas educativas tradicionales, 
ya que hay experiencias previas que demuestran los beneficios obtenidos en los estudios anteriormente men-
cionados.

Se destacaron aplicaciones de mensajería instantánea y aquellas que permiten el uso de fotos y videos, eviden-
ciando una inclinación tanto en profesores como estudiantes hacia herramientas que generen una interacción 
más didáctica y visual.

A pesar de que en Venezuela existen otros factores limitantes, mencionados por los participantes de la presente 
investigación, como son las fallas de conectividad y servicios de electricidad, deberían buscarse alternativas 
que aminoren estos inconvenientes, tales como estrategias asincrónicas por medio de videos, blogs, chats, 
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entre otros, en donde puedan manejarse tiempos de entrega solidarios y los participantes tengan el tiempo 
suficiente para desarrollar sus actividades.

Más que un rechazo a las RRSS propiamente dichas como herramientas educativas, existe desconocimiento 
del tema y falta de habilidades, además de estrategias adecuadas para su uso. 

Para poder incorporar de manera efectiva las RRSS dentro de la metodología de enseñanza tradicional, es 
importante recibir la capacitación necesaria, más aún cuando existe un alto número de inmigrantes digitales 
dentro del grupo docente; además, no es igual el uso que se le da a las RRSS dentro de la vida cotidiana, al 
que debe ser aplicado al momento de integrarlas a la educación. 

Recomendaciones

Aunque existen numerosos estudios enfocados en los usos de las RRSS, las herramientas educativas y las 
perspectivas docentes y estudiantiles, se carece de investigaciones que promuevan estrategias efectivas para la 
incorporación de las RRSS dentro de los planes educativos, y brinden más pruebas de sus beneficios al apli-
carlas, siendo esta un área importante a estudiar.

Debido a que existe una importante preocupación sobre el tipo de contenido que se comparte y se consume 
en las RRSS, además de la veracidad del mismo, resulta pertinente desarrollar políticas que establezcan límites 
institucionales y puedan brindar cierta seguridad sobre la información de carácter educativo que se transmita 
por los medios permitidos y verificados por la universidad. 

Como se mencionó anteriormente también es importante el desarrollo de estrategias asincrónicas que permi-
tan un ambiente de trabajo flexible tanto para profesores como para estudiantes. 

Resulta evidente la necesidad de capacitación en el uso de las RRSS como herramientas educativas, tanto 
para profesores como alumnos de pregrado y postgrado de Odontología. Siendo de gran importancia la inte-
gración de este contenido en los programas educativos, lo que permitiría una mejor interacción entre ambas 
partes, mayor dominio y a su vez más confianza en el área para los docentes, y menos inversión de tiempo al 
dominar las herramientas y estrategias. 

Se recomienda generar más estudios de este tipo y aumentar las muestras, tanto en profesores como estudian-
tes, también desarrollar investigaciones multicéntricas con otras facultades del país para observar el desarrollo 
de estas estrategias en Venezuela.

Br. Yairin del Valle González Dugarte. Estudiante de 5to año de Odontología de la Uni-
versidad de Los Andes. Mérida-Venezuela.

Darío Ernesto Sosa Marquina. Odontólogo. Universidad de Los Andes (2012). Magister 
Scientiae en Etnología, Mención Etnohistoria. Facultad de Odontología. Universidad de 
Los Andes (2019). Profesor del Dpto. de Investigación “José Rafael Tona Romero”. Fa-
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